

2024年医保目录现场谈判竞价启动

# 162个药品有望开出“平民价”

## 关注1

### 今年的医保药品谈判有何特点?

据公开报道,2024年医保目录现场谈判、竞价是于10月27日正式启动。从10月27日至30日4天的时间里,将有162个药品参加现场谈判和竞价。按照今年医保药品目录调整的工作方案,预计将于11月份公布调整结果,新版药品目录将于2025年1月1日起实施。

据悉,今年的医保药品目录调整有三个特点,一是动态调整,二是支持创新,三是减轻负担。

动态调整方面,今年是

国家医保局成立以来连续第7年对医保药品目录进行调整,保持了“一年一调”的状态,及时将符合条件的新药好药新增纳入医保目录。过去6年,已经累计新调入药品744种,目录内的西药和中成药的数量增加到现在的3088种。

新技术路线方面,及时将新获批上市药品纳入谈判,也能实现药品保障范围与临床用药需求更高程度匹配。

据国家医保局公布的

数据显示,医保局成立以来,通过这种谈判纳入的药品已经惠及参保患者8亿人次,叠加谈判降价和医保报销等多重因素,累计为群众减负超过了8000亿元,其中,医保基金支付就超过了3400亿元。

“药品通过谈判纳入医保目录,不是目录调整的终点而是起点,最终目标是让参保人买得到、用得上、能报销。”国家医保局有关负责人表示。

## 关注2

### 哪些药品有望纳入目录?

按照今年国家医保药品目录调整工作方案,目录外5类药品可以申报参加2024年医保目录调整,包括儿童用药、罕见病用药、适应症或功能主治发生重大变化的药品等。

实际上,今年的申报条件也进行了小幅调整,按规则对药品获批和修改适应症的时间要求进行了顺延,2019年1月1日以后获批上市或修改适应症的药品可以提出申报。这意味着,更多新药将被纳入国家医保药品目录。

经过此前的6轮调整,国家医保药品目录已经累计调出395个疗效不确切、易滥用、

新增纳入744个药品,包括通过谈判新增的446个药品,其中大部分为近年来新上市、临床价值高的药品,覆盖目录31个治疗领域。

目前,医保药品目录准入方式为企业申报制,申报范围主要聚焦5年内新上市药品。在此影响下,5年内新上市药品在当年新增品种中的占比,已从2019年的32%提高至2023年的97.6%。以2023年为例,共有57个品种实现“当年获批当年纳入目录”。

经过多次调整,国家医保药品目录已经累计调出395个疗效不确切、易滥用、

临床被淘汰或者即将退市的药品。今年的工作方案对调出品种范围进行明确,将近3年未向医保定点医疗机构供应的常规目录药品,以及未按协议约定保障市场供应的谈判药品列为重点考虑的情形,以帮助强化供应保障管理。

“吐故纳新”,更多新药、好药将进入医保药品目录。

记者从国家医保局获悉,截至2023年底,我国基本医疗保险参保人数约13.34亿人。一轮轮医保药品目录调整,正切实帮助参保人用上更多好药,减轻医药费用负担。

## 解读

### 医保药品目录是怎么调的?

2024年医保目录现场谈判、竞价10月27日正式启动。从10月27日至30日4天的时间里,将有162个药品参加现场谈判和竞价。按照今年医保药品目录调整的工作方案,预计将于11月份公布调整结果,新版药品目录将于2025年1月1日起实施。

2024年国家医保药品目录调整工作是于今年7月1日正式启动的。这是国家医保局成立以来的第7次国家医保药品目录调整,经形式审查、专家评审、结果确认,共有162个通用名药品确认参加谈判、竞价。

近期,国家医保局组织医保管理、药物经济学等方面专家,分别重点从职工、居民医保基金影响和药物经济学评价等方面对拟谈判、竞价药品开展测算。其间,组织专家代表与涉及的所有企业一对一沟通,交流测算思路和重点,充分听取企业意见建议,进一步提升测算工作的科学性、合理性。

国家医保局成立以来,在坚持“保基本”的前提下,通过及时将创新药以合理价格纳入目录,并支持加快临床应用等方式,大力支持创新药发展。2023年通过谈判新增进入医保目录的105个药品,前三季度惠及797.8万人次,9月份药品销售额是1月份的7倍。

最新数据显示,6年来,谈判新增的446个药品,协议期内医保基金累计支出超3400亿元,惠及8亿人次,带动相关药品销售总额近5000亿元。统计显示,目前全国公立医院采购的药品中,目录内药品采购金额占比已超90%。

今年的医保目录现场谈判、竞价将于本月30日结束。按照《2024年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》,谈判的最后结果拟于11月份公布,明年1月1日落地。

2024年国家医保药品目录调整工作是于今年7月1日正式启动的。今年的工作方案主要在三个方面进行了小幅调整——在申报条件方面,按规则对药品获批和修改适应症的时间要求进行了顺延,2019年1月1日以后获批上市或修改适应症的药品可以提出

申报。

在调出品种的范围方面,将近3年未向医保定点医疗机构供应的常规目录药品,以及未按协议约定保障市场供应的谈判药品列为重点考虑的情形,强化供应保障管理。在强化专家监督管理方面,明确专家参与规则和遴选标准条件,加强对参与专家的专业培训和指导,提高评审测算的科学性、规范性。

记者从国家医保局获悉,近年来专家评审规则已趋于稳定,主要采取专家讨论和个人评分同时进行的方式,争取传达

给企业稳定的预期。在今年8月至9月的专家评审阶段,根据企业申报情况,药学、临床、药物经济学、医保管理等方面专家将联合评审,形成拟直接调入、拟谈判或竞价调入、拟直接调出等药品建议名单,同时将对拟谈判或竞价药品的规格、医保支付范围等进行论证确定。

在谈判环节,医保谈判专家将分组与医药企业就药品支付标准进行“面对面”谈判磋商,并根据谈判结果决定药品能否进医保、以什么价格进医保。

据《新京报》

## 新闻速览

### 神舟十九号发射在即 各系统准备就绪

28日,神舟十九号载人飞船发射任务组织全区合练。目前,发射任务各系统已经完成相关功能检查,并做好发射前的各项准备工作。

中国航天科技集团彭华康介绍,神舟十九号载人飞船相对于以往的型号,主要变化就是增加了上行运货能力,给航天员以及相关载荷装载的空间更多了,提高了航天员的在轨生活舒适性,也提高了在轨的实验能力。经过全系统的演练工作,飞船的测试结果都是正常的,飞船状态良好,具备发射前的状态要求。

据央视新闻

### 前三季度中国黄金消费量超741吨

中国黄金协会28日发布的数据显示,2024年前三季度,中国黄金消费量741.732吨,与2023年同期相比下降11.18%。其中,黄金首饰400.038吨,同比下降27.53%;金条及金币282.721吨,同比增长27.14%;工业及其他用金58.973吨,同比下降2.78%。

中国黄金协会称,由于中国黄金矿业正处于新旧产能转换时期,黄金产量并未如期增长。老矿山易开采资源逐渐减少,海域金矿、沙岭金矿和西岭金矿等新建大型矿山尚未形成新增生产能力。从长远发展看,黄金产量虽有暂时性回落,但未来前景可期。

据中新社

### “江汉开拓号”硬岩隧道掘进机下线

28日,直径超过12米的“江汉开拓号”硬岩隧道掘进机(TBM)在四川德阳下线。大直径硬岩隧道掘进机对设备可靠性要求极高,被称为工程机械的“地下航空母舰”。从“雪域先锋号”到“江汉开拓号”,国产大直径硬岩隧道掘进机的机械化、智能化水平快速提高。它将同其他硬岩隧道掘进机一起首批应用于南水北调中线后续的“引江补汉工程”。

据新华社